

十一届市委十一次全会决议

(2021年6月22日中国共产党上海市第十一届委员会第十一次全体会议通过)

中国共产党上海市第十一届委员会于2021年6月22日召开第十一次全体会议。出席这次全会的有市委委员79人，市委候补委员2人。市纪委委员、有关方面负责同志和党的十九大上海代表、市第十一次党代会大会代表列席了全会。

全会由市委常委会主持。全会审议通过了《中共上海市委关于厚植城市精神彰显城市品格全面提升上海城市软实力的意见》。李强同志就《意见(讨论稿)》作了说明并讲话。

全会认为，习近平总书记亲自提炼概括了“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的上海城市精神和“开放、创新、包容”的上海城市品格，对提升软实力作出一系列重要论述，为上海加快打造具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市相匹配的城市软实力指明了前进方向。全市要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神，以提升城市能级和核心竞争力为战略牵引，以培育和践行社会主义核心价值观为根本任务，以弘扬城市精神和城市品格为价值引领，以用好红色文化、海派文化、江南文化资源为关键支撑，以增强城市凝聚

力、吸引力、创造力、竞争力、影响力为主攻方向，全面提升引领全国、辐射亚太、影响全球的城市软实力，让核心价值凝心铸魂、让文化魅力竞相绽放、让现代治理引领未来、让法治名片更加闪亮、让都市风范充分彰显、让天下英才近悦远来，形成既讲规则秩序、又显蓬勃活力，既有国际风范、又有东方神韵，既能各美其美、又能美美与共，既可触摸历史、又能拥抱未来，既崇尚人奋斗出彩、又体现处处守望相助，那样一种干事创业热土、幸福生活乐园的生动图景。

全会指出，大力弘扬城市精神品格，要有不懈的追求，志存高远、勇攀高峰，展现敢为天下先、当惊世界殊的志向与勇气；要有澎湃的活力，矢志创新、不断创造，让这座城市迸发无穷的创造力、展现无限的可能性；要有宽广的胸怀，海纳百川、有容乃大，更好地在服务全国中发展自己、在面向世界中博采众长。全面提升城

市软实力，要坚持放大共性优势与彰显个性特质相结合、对内凝聚人心与对外塑造形象相结合、长期绵绵用力与阶段突破跃升相结合、整体目标导向与人人竞相参与相结合、提升软实力与增强硬实力相结合，为全面提升城市能级和核心竞争力厚植实力之基。

全会要求，要着力弘扬社会主义核心价值观，铸牢城市软实力的精神内核，坚守共产党人的精神家园，焕发昂扬奋进的精神风貌，塑造新时代市民的新形象。要着力提升文化品位，塑造城市软实力的神韵魅力，构筑更具国际影响力的文化高地，培育涌现更多原创性的文化精品，保护传承“最上海”的城市文脉。要着力构建现代治理体系，坚持把法治作为最根本的治理方式，展现城市软实力的善治效能，全力打造善治城市典范，积极参与全球治理体系变革。要着力优化创新创业生态，焕发城市软实力的发

展活力，打造引领未来的创新策源地，建设开放共享的创新试验场，营造英才汇聚的创新“强磁场”。要着力打造最佳人居环境，彰显城市软实力的生活体验，塑造打动人心的“城市表情”，打造高品质生活服务体系，构建引领未来生活的城市空间。要着力增强全球叙事能力，扩大城市软实力的国际影响，塑造城市品牌形象，讲好精彩城市故事，构筑对外交流平台。

全会强调，弘扬城市精神品格、提升城市软实力是一项关乎长远的复杂系统工程。要强化党的全面领导，建立健全党委领导、各方面齐抓共管、全社会共同参与的工作格局，把城市精神品格融入改革开放和现代化建设全过程各方面，提高各级领导干部领导城市软实力建设的政治能力和专业化水平。要强化全方位支撑保障，深化软实力建设的理论和实践研究，形成系统完备、有效管用的政策制度体系，探索多元化、多渠道、多层次的投入机制。要强

化全社会广泛参与，整合提升一批城市软实力资源要素，打造一批有显示度的城市软实力建设亮点，形成一批可复制可推广的经验做法，营造“人人参与软实力建设”的浓厚氛围，形成“人人都是软实力”的生动局面。

全会指出，要全力以赴做好当前和下半年各项工作，精心组织好庆祝建党百年系列活动，毫不松懈抓好常态化疫情防控，全力促进经济持续向好，扎实抓好重点民生工作，坚决守牢城市安全底线，深入开展党史学习教育和“四史”宣传教育，切实抓好政法队伍教育整顿，有序推进区、乡镇领导班子换届工作，以优异成绩庆祝中国共产党百年华诞。

全会号召，全市各级党组织和广大党员干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神，更加自觉地弘扬城市精神品格，更加主动地提升城市软实力，齐心协力、奋力拼搏，比学赶超、善作善成，创造出令世界刮目相看的新奇迹，展现出建设社会主义现代化国家的新气象，为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗！

■本报记者 顾一琼
唐玮婕
陆益峰
王嘉旸

深入贯彻落实总书记对上海工作重要指示要求，着眼全面完成党中央赋予上海的重大使命任务，传承红色基因，更加自觉地弘扬城市精神品格，更加主动地提升城市软实力

发挥软实力“加速器”作用，为“更好的上海”厚植实力之基

——十一届市委十一次全会侧记

在中国共产党即将迎来百年华诞之际，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的上海，深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神，面向全球面向未来打造展示中国理念、中国精神、中国道路的城市样板，更不断探寻、激发内在深层的活力动力，努力实现跃升。

这，需要一个“加速器”——软实力。

昨天举行的十一届市委十一次全会，聚焦“厚植城市精神彰显城市品格全面提升上海城市软实力”，审议通过《意见》。会议全面贯彻落实习近平总书记关于城市精神品格和提升软实力的一系列重要论述，明确了指导思想和目标取向，也提出了重点任务和推进方法。

当今世界，软实力越来越成为一个国家、一个地区、一座城市综合实力的重要标识。从全球发展大背景看，上海要更好代表国家参与国际合作与竞争，必须深刻领会“软实力是实力之基”，在持续增强硬实力的同时全面提升软实力；从上海内在发展需要看，城市发展的环境条件、格局形态、动力机制、治理模式等都发生了深刻变化，必须把握软实力建设的特点和规律，全面推动软实力与硬实力互动并进、相得益彰。

与会市委委员们在讨论中进一步明确：《意见》是一份具有前瞻性、针对性、指导性的纲领性文件，要把构想化为实践，把愿景变为现实，就要牢牢把握城市精神品格是软实力的内核所在，虚功实做久久为功，以更强烈的责任意识使命感，拿出突破攻坚的硬举措，充分激发各方积极性主动性创造性，把上海打造成为引领未来超大城市发展的典范标杆，成为展现全面建设社会主义现代化国家新气象的重要窗口，成为我国链接和影响世界的重要纽带，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

做实软实力，就要传扬上海之“上”

“取法于上，仅得为中；取法于中，故为其下。”向最好者学习、与最强者比拼、跟最快者赛



在昨天十一届市委十一次全会上，市委委员庄木弟、沈炜、杭迎伟、贺东风、陈虹(从左至右)在发言。



均本报记者 叶辰亮摄

跑、携最优者同行——上海始终将自身发展置于应有的坐标系、参照系来考量，不懈追求、志存高远、勇攀高峰，更在实践中矢志创新、不断创造、力争一流，从而推动自身发展不断攀登、提升、超越。

与会市委委员们在讨论中认为：今天，上海从战略高度来谋布城市软实力，正是体现了这样一种“敢为天下先、当惊世界殊”的激昂向上的志向与勇气。

迈上新征程，创造新的历史伟业，实现宏伟的蓝图愿景，尤其需要传承好、弘扬好城市精神和城市品格，把握其作为软实力的内核，将“能够更好代表国家参与国际合作与竞争，能够赢得国际规则标准的话语权，能够拥有‘硬核科技’的控制力，能够创造超大城市治理的新模式等”作为自己的更高目标，充分发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用。

市委委员方世忠说，此次全会聚焦软实力，正是把握住了上海所处的特殊发展阶段，将对上海未来发展产生持久深远的影响。《意见》剖析了上海城市精神和城市品格这两者间“三个统一”的关系，把握住了软实力建设的规律和特点，提出客观性、长期性、标识性，也从方法论的角度对提升软实力实践路径指出五个坚持，这将是一招最具全局战略的先手棋。

市委委员徐枫认为，当下上海正致力打造形成全球规模最大种类最多的大科学设施集群，正加快建设具有全球影响力的科技创新中心，同时也将充分发力一座城市对科创要素、科创人才的吸引力。比如强化打造引领科技创新策源的能力，努力实现从“零到一”的突破；利用大科学装置等，吸引全球顶尖科学家来此集聚；特别是要引领和掌控科技研究的话语权，参与相关规则制定，鼓励揭榜挂帅和赛马制，鼓励科研人员潜心研究探索。在强化制度供给上下功夫，在厚植创新文化土壤上下功夫，吸引创新人才，更在全社会培育科学家精神。

做强软实力，就要持守上海之“大”

没有过多先天资源禀赋，面积也相对有限的上海，却长期以来被称为“大上海”。这样一种“大”既是指“海纳百川，有容乃大”的宽广胸怀，更是指一种大视野下秉持的大格局。

长期以来，作为中国最大经济中心城市和世界观察中国的重要窗口，上海的成就来自同全国、全球的紧密连接，今天上海的价值更要体

现在为全国甚至为全球提供高能级的服务上。搭建大平台、畅通大循环，让发展的半径和扇面更大，让服务和辐射的能力更强。

与会市委委员们认为：此次全会系统性、多维度、全景式地分析梳理城市软实力，提出“六个让”的清晰目标取向，也明确了“六个着力”的扎实“打开方式”，把把中国特色社会主义制度优势充分转化为治理效能，使上海在服务全国中更好地发展自己，在面向世界中博采众长。

不久前，全球垂直高度最高的酒店——上海中心J酒店对外营业。市委委员赵奇透露，今年年底，锦江国际集团预计将有1.2万余家酒店、近120万间客房，其中海外酒店约2600家，并在海外探索“复合品牌”模式。同时积极与上海自贸试验区临港新片区达成全面战略合作，双方将把“大物业”服务理念延伸至酒店公寓、商务楼宇、居住社区等更多领域和业态，做强国际、国内市场联动。

市委委员华源表示，目前上海社会科学院等机构正加紧研究城市软实力评价指标体系。通过制定标准，对照全球最高标准“找差距”，以此更有针对性地补短板，助力增强全球叙事能力，也助力城市提炼完善形象标识系统。

现场不少市委委员关注到了上海自贸试验区临港新片区，提出要发挥好特殊经济功能区和洋山特殊综合保税区的优势，通过自由化、便利化、

做优软实力，就要凸显上海之“新”

城市软实力不是自然而然形成的，是一个多要素、多层次、多维度的复杂体系，特别要有战略定力和韧劲毅力，通过软要素“量”的持续积累，实现软实力“质”的全面跃升。软实力建设也存在“跳变”的机遇和窗口。要善于借助重大事件、重大平台、重大活动带来的重大增量，来实现这种具有倍增效应、乘数效应的突破性跃升“跳变”，推动城市软实力迅速迈上新台阶。

与会市委委员们纷纷聚焦软实力要素重构、世界格局深刻调整这两大“新机遇”，提出要以更加开放的生态培育和集聚新要素，打造新理念、新技术、新模式的试验场，聚焦推进城市数字化整体转型，把新要素集成起来，潜能释放出来；同时在全球治理体系大变革中，积极参与国际新规则、新标准制定，代表国家提出更多“上海方案”——最终形成可供全球借鉴的新标杆，实现“换道超车”。

以创新激发活力，增强软实力的动力引擎。市委委员杭迎伟表示，创新早已融入浦东的血脉之中。张江科学城流行这样一句话，“背着书包进来，成就非凡事业”，这里的每一天都在演绎创新创业的传奇。而这些传奇的背后是热带雨林式的创新高地建设，吸引了更多有技术、有梦想的青年前来创新创业。

随着数据资源等新要素不断涌现，城市软实力建设面临规则重构、标准重定、秩序重塑等“新变量”。市委委员陈鸣波表示，面对国际经济秩序重构，国家需要上海着力推动规则、规划、管理、标准等制度型开放。他强调，数字化转型正是上海提升软实力的重要发力点之一，更是“换道超车”的绝佳机遇，一定要将上海打造成为“数据新高地”，打开新赛道。

▼下转第三版



塑造人性化城市，人文化气息，人情味生活

武康大楼成为网红打卡点。

衡复风貌区人文气息浓郁。

塑造独特的文化神韵 打造最佳的人居体验

均本报记者 袁剑摄
制图：李洁